

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии регионов

**ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В РФ: СОЦИАЛЬНЫЕ И
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

(автореферат бакалаврской работы)

студента 4 курса 421 группы
направления 38.03.04 «Государственное муниципальное управление»

Социологического факультета

Фокина Егора Тимофеевича

Научный руководитель
кандидат философских наук, профессор _____ И.А.Бегина

Заведующий кафедрой,
кандидат философских наук, профессор _____ И.А.Бегина

подпись, дата

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что пенсионное обеспечение является одной из важнейших составляющих социальной политики государства, направленной на поддержку пожилых граждан и обеспечение их достойного уровня жизни после завершения трудовой деятельности. В условиях демографических изменений и экономических вызовов, с которыми сталкивается современное общество, проблема пенсионного обеспечения приобретает особую актуальность. В Российской Федерации пенсионная система играет ключевую роль в обеспечении социальной стабильности и справедливости, что делает исследование ее социальных и экономических аспектов чрезвычайно значимым.

Также обращает на себя внимание и то что актуальность темы пенсионного обеспечения в РФ усиливается несколькими факторами. Во-первых, происходит постепенное старение населения, увеличивается доля пенсионеров в общей численности граждан, что ставит под угрозу устойчивость пенсионной системы. Во-вторых, экономические условия, такие как инфляция и колебания уровня доходов населения, оказывают значительное влияние на уровень жизни пенсионеров. В-третьих, существует необходимость реформирования пенсионной системы для адаптации к современным экономическим реалиям и обеспечения адекватного уровня пенсионного обеспечения в долгосрочной перспективе.

Необходимо отметить, что с целью совершенствования системы пенсионного обеспечения государство предпринимает ряд мер, включая усиление роли частного сектора, формирование обязательных форм участия предприятий через страховые взносы за своих работников, а также создание негосударственных видов пенсионного обеспечения на добровольной основе. Также внедряются цифровые технологии, которые призваны обеспечить удобство в реализации прав на получение социальных выплат гражданами. Тем, кто планирует выйти на пенсию, необходимо предоставить возможность в любой момент узнать о том обеспечении, на которое они смогут рассчитывать. Это позволит им оценивать свои перспективы и своевременно принимать решения о

том, как обеспечить себе желаемый уровень жизни после завершения карьеры. Процедура формирования пенсий станет проактивной – выплата будет назначаться без подачи гражданином заявления. Однако, несмотря на все усилия, реформирование пенсионной системы в реальности осуществляется довольно болезненно.

Также проблематично осознание и адекватное принятие гражданами российского общества всех инициатив государства и новых форм пенсионного обеспечения. Ситуация порой осложняется непоследовательностью и противоречивостью действий государства. В результате мы можем констатировать, что уровень пенсионного обеспечения в Российской Федерации с позиции задач реформирования экономики и общества явно недостаточен и не отвечает современным требованиям. Необходимо определить причины кризиса пенсионной системы и на основе детального и объективного анализа разработать меры, обеспечивающие соблюдение прав пенсионеров. Эти меры будут содействовать формированию основы благосостояния государства как в реальном времени, так и в перспективе.

В связи с вышеизложенным актуальность темы исследования представляется бесспорной.

Степень научной разработанности проблемы. Один из значимых вкладов в изучение пенсионной системы России внесли работы О.В. Синявской, которая рассматривает вопросы реформирования пенсионного обеспечения в условиях экономической нестабильности и демографических вызовов. В своих исследованиях она подчеркивает необходимость повышения устойчивости пенсионной системы через введение дополнительных механизмов социальной защиты и улучшение нормативно-правовой базы.

Проблемы и перспективы пенсионного обеспечения также активно исследуются в работах А. А. Шабуновой. В своих трудах она анализирует демографические тенденции и их влияние на пенсионную систему, предлагая пути повышения эффективности управления пенсионными фондами и улучшения уровня жизни пенсионеров.

Важное место в исследовании пенсионного обеспечения занимает работа Н.В. Нестерова, Ю.С. Божок, которые изучают социальные аспекты пенсионной системы, фокусируясь на проблемах недостаточности пенсионных выплат и их индексации. В своей статье "Пенсионная система России: проблемы и пути их решения" они подчеркивают необходимость разработки новых форм поддержки пожилых граждан и улучшения механизмов социального обеспечения.

Научные исследования также затрагивают вопросы интеграции цифровых технологий в пенсионную систему. В этом направлении активно работают Е.М. Стырин, Н.Е. Дмитриева, которые анализируют перспективы внедрения цифровых платформ для улучшения доступности и прозрачности пенсионных услуг, что может способствовать более эффективному управлению пенсионными фондами и улучшению информированности граждан о своих пенсионных правах.

Нормативно-правовая база пенсионного обеспечения в РФ была предметом анализа в работах А. В. Александровой, которая в своих публикациях рассматривает законодательные изменения и их влияние на пенсионную систему. Ее исследования подчеркивают важность стабильности правового регулирования и необходимость адаптации законодательства к новым социально-экономическим условиям.

Социальные аспекты и их влияние на благосостояние пожилых граждан исследованы в работе А. В. Афтахова. В книге "Пенсионное обеспечение" автор анализирует роль пенсионного обеспечения в поддержании социальной стабильности и снижении уровня бедности среди пенсионеров.

Перспективы дальнейшего развития пенсионной системы рассмотрены в статье Е.В. Кравченко, А.А. Суховеева "Целевые ориентиры и современные тенденции развития пенсионного обеспечения в России". Авторы предлагают различные сценарии развития пенсионной системы в зависимости от экономических и демографических факторов и делает акцент на необходимости комплексного подхода к реформированию.

Объектом исследования является – пенсионное обеспечение.

Предметом исследования выступают – социальные и экономические аспекты пенсионного обеспечения в Российской Федерации.

Цель выпускной квалификационной работы бакалавра – заключается в исследовании социальных и экономических аспектов пенсионного обеспечения в Российской Федерации, выявлении проблем и предложении путей их решения.

Задачи:

1. проанализировать основные теоретические подходы к исследованию пенсионного обеспечения, а также его нормативно-правовую базу.
2. рассмотреть формирование пенсионной системы в Российской Федерации.
3. выявить основные проблемы современного пенсионного обеспечения и определить перспективы его развития.

Нормативно-правовая база пенсионного обеспечения в Российской Федерации включает в себя ряд ключевых документов, которые регламентируют функционирование пенсионной системы и устанавливают права и обязанности ее участников. Основным законодательным актом является Федеральный закон от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях", который определяет порядок назначения и выплаты страховых пенсий по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца. Также важную роль играют Федеральный закон от 15 декабря 2001 года № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации", Федеральный закон от 28 декабря 2013 года № 424-ФЗ "О накопительной пенсии" и другие нормативные акты, регулирующие различные аспекты пенсионного обеспечения.

Эмпирической базой исследования являются результаты авторского социологического исследования, проведенного в городе Саратове в октябре-декабре 2023 года. Методом глубинного интервью были опрошены совершеннолетние пенсионеры города Саратова в возрасте 68 – 77 лет. В результате проведенного глубинного интервью количество информантов составило 10 человек. Помимо этого, были использованы статистические материалы, опубликованные в сборниках Росстата, а также материалы

периодической печати.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трёх разделов, один из которых включает в себя социологическое исследование, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, теоретическая основа и источники.

В первом разделе «Теоретические основы и нормативно-правовая база пенсионного обеспечения» рассматриваются правовые и теоретические аспекты функционирования пенсионных систем, анализируются существующие модели пенсионного обеспечения, раскрывается эффективность законодательных и нормативных механизмов в этой области, а также проводится сравнение практик пенсионного обеспечения в различных странах.

Автор обращает внимание на то, что пенсионное обеспечение является одной из важнейших компонентов социальной политики любого государства, играя ключевую роль в обеспечении стабильности и благосостояния пожилого населения. Отмечается, что сущность пенсионного обеспечения в Российской Федерации заключается в гарантировании государством материальной поддержки гражданам, достигшим пенсионного возраста, а также лицам, обладающим правом на получение пенсии по инвалидности и потере кормильца. Эта система включает в себя как распределительный компонент, так и накопительный, хотя последний в последние годы подвергается различным изменениям и дискуссиям относительно его эффективности и необходимости.

Автор указывает на то, что стабильность пенсионной системы напрямую влияет на социальную защиту граждан, их уверенность в будущем и экономическую стабильность страны в целом.

Автором в рамках данного раздела осуществляется анализ нормативно-правовой документации, статистических данных и академических источников,

что позволяет провести глубокий сравнительный анализ и выявить ключевые тенденции и проблемы в российской и международной практике. В работе предложены пути оптимизации и усовершенствования пенсионного обеспечения, основанные на выявленных закономерностях и проблемах.

Обращается внимание на то, что в Российской Федерации действует пенсионная модель, основанная на страховых принципах. Данная модель является составной частью структурных преобразований в экономике и социальной политике государства, ее цель - создание многоуровневой пенсионной системы, позволяющей обеспечить гражданам возможность получения достойной пенсии после окончания трудовой деятельности.

Подчеркивается, что из действующего законодательства можно говорить о трехуровневой структуре системы пенсионного обеспечения, а именно государственное пенсионное обеспечение, основанное на финансировании пенсий за счет федерального бюджета; обязательное пенсионное страхование, включающее в себя страховую пенсию и финансируемое за счет страховых взносов работодателя; негосударственное (дополнительное) пенсионное обеспечение.

Резюмируя представленное в разделе, автор делает вывод, который заключается в необходимости постоянной адаптации пенсионной системы к демографическим, экономическим и социальным изменениям, а также важности международного опыта для разработки эффективных реформ. Предложения по совершенствованию пенсионного обеспечения включают разработку мер, направленных на увеличение пенсионных накоплений, улучшение условий для инвестирования пенсионных активов и повышение прозрачности пенсионных систем. Также требуется улучшение нормативной базы и внедрение современных экономических моделей пенсионного обеспечения, которые смогут способствовать повышению эффективности и надежности пенсионной системы в будущем.

Во втором разделе «Формирование пенсионной системы в Российской Федерации.» исследуются исторический и современный аспекты развития

пенсионной системы России, выделяются ключевые этапы её трансформации, анализируется текущее состояние и предлагаются возможные направления для дальнейшего развития.

Автор начинает раздел с обзора начальных стадий формирования пенсионной системы. Рассматриваются стадии с зарождения пенсионной системы в России, ведь именно введение христианства послужило толчком к развитию пенсионной системы. Отмечаются реформы Петра I, при правлении которого выплаты из казны осуществлялись согласно табелю о рангах, на основании заслуг перед государством и в соответствии со специальным законодательством, но выплачивались они в основном категориям военнслужащих, а также Николая I, в период правления которого в 1827 г. был принят «Устав о пенсиях и единовременных пособиях государственным служащим», который можно обозначить основополагающим в реформе пенсионной системы.

Автор обращает внимание на то, что в советский период в 1990 году в СССР был принят закон от 20.11.1990 № 340-1 «О государственных пенсиях в Российской Федерации». Данный законодательный акт заложил основы страховой пенсионной системы.

Далее автор переходит к анализу реформ 1990-х и 2000-х годов, и завершает подробным рассмотрением последних изменений в законодательстве, затрагивая такие аспекты, как введение накопительной компоненты пенсии и последующие корректировки, связанные с экономическими и демографическими вызовами.

Также исследуются основные принципы функционирования современной пенсионной системы в России, включая накопительную и распределительную части, основные источники формирования пенсий, а также проблемы и вызовы, с которыми сталкиваются текущие и будущие пенсионеры.

Основное внимание уделяется анализу эффективности реализованных реформ, оценке их влияния на экономическую стабильность страны и социальное благополучие пенсионеров. В работе применяются методы

статистического анализа, сравнительного исследования, а также анализа нормативно-правовых документов, что позволяет глубоко понять и оценить динамику и текущее состояние пенсионной системы РФ.

Резюмируя изложенное в разделе, автором формулируются рекомендации по улучшению структуры и механизмов пенсионного обеспечения, учитывающие не только экономическую, но и социальную составляющую пенсионной системы. Предложено несколько стратегических направлений для развития, включая усиление роли накопительной компоненты, повышение гибкости системы в части индивидуальных пенсионных стратегий и оптимизацию управления пенсионными активами.

В третьем разделе «Проблемы современного пенсионного обеспечения в России и перспективы его развития.» представлены результаты социального опроса, проведенного среди пенсионеров, цель которого заключалась в анализе их мнений и удовлетворенности системой пенсионного обеспечения. Опрос был организован с целью углубленного изучения отношения пенсионеров к текущему состоянию пенсионной системы, выявления основных проблем и предложений по их решению.

Также перед самим опросом, автор анализирует основные аспекты современного пенсионного обеспечения, включая анализ существующих проблем и вызовов перед системой пенсионного обеспечения. Особое внимание уделяется исследованию возможностей внедрения инноваций в пенсионную систему с целью повышения эффективности, надежности и доступности пенсионных выплат для граждан.

Анализируются научных концепций и передовых практик в области пенсионных систем, которые могут быть применены для оптимизации функционирования и стимулирования развития системы пенсионного обеспечения. Рассматриваются инновационные подходы к формированию пенсионных накоплений, использованию технологий для улучшения управления пенсионными фондами, а также современные методы оценки и учета пенсионных рисков.

Автор выделяет, что одним из ключевых направлений является цифровизация процессов Пенсионного фонда России (ПФР), которая включает в себя внедрение электронных сервисов для удобства пользователей и обеспечение более эффективного взаимодействия с государственными и частными учреждениями. Внимание уделяется развитию онлайн-сервисов для подачи заявлений на пенсии, отслеживания статуса пенсионных выплат и управления пенсионными накоплениями через личные кабинеты на портале государственных услуг.

В исследовании автор отмечает, что было несколько ключевых аспектов: оценка уровня удовлетворенности текущим размером пенсионных выплат; мнения относительно доступности и качества услуг, предоставляемых государственными органами в сфере пенсионного обеспечения; предложения пенсионеров по улучшению пенсионной системы.

Для сбора данных использовалась анкета, содержащая вопросы закрытого и открытого типа. Опрос проводился в формате глубинного интервью, что позволило получить развернутые и подробные ответы участников. Всего в опросе приняли участие 10 пенсионеров от 69 до 70 лет, проживающих в городе Саратове.

Результаты опроса показали, что большинство пенсионеров выражают недовольство текущим уровнем пенсионных выплат, отмечая их несоответствие современным требованиям к минимальному уровню жизни. Также были высказаны претензии к сложности и бюрократии процессов, связанных с получением пенсионных услуг. Среди предложений по улучшению пенсионной системы доминировали идеи о повышении пенсий и сокращении возраста для выхода на пенсию.

Проведенное социологическое исследование автором помогло предоставить следующие выводы:

1. Для большинства пенсионеров средства, получаемые от пенсии, недостаточны для обеспечения достойного уровня жизни.
2. Значительная часть пенсионеров продолжает работать после выхода на

пенсию. Некоторые пенсионеры продолжают работать не только из-за финансовой необходимости, но и по личным причинам, включая желание оставаться активными, социально вовлеченными и использовать свой профессиональный опыт.

3. Многие пенсионеры получают поддержку от своих семей.

4. В отношении пенсионной реформы, затронувшей увеличение возраста для выхода на пенсию опрошиваемые пенсионеры склонны к тому, что пять лет для некоторых это тяжело физически, морально, учитывая среднюю продолжительность жизни, многие не успевают выйти на пенсию.

Основываясь на данных опроса, предлагается разработать и внедрить комплекс мер, направленных на улучшение пенсионной системы, что позволит повысить качество жизни пенсионеров и укрепить социальную стабильность в стране.

В заключении содержатся основные выводы, соответствующие решению поставленных задач для реализации цели бакалаврской работы.